

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Año 4.º

Número 171

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre, 1'75 "
Número suelto, 0'15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales
PAGO ANTICIPADO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Admi-
nistracion: Feria 6.
No se devuelven originales aunque no se publi-
quen.
 Toda la correspondencia, al Director.

ORIHUELA.-DOMINGO 24 DE NOVIEMBRE 1889



EL SEÑOR

D. Higinio García Rodenas,

Falleció en Castellon de la Plana, el día 24 de Octubre de 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 25 del presente en la Iglesia de Sta. Lucia, de 7 á 12 de su mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus desconsolados hijos ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios.

CRÓNICA

Estamos en vísperas de las elecciones municipales.

Y hasta la fecha que sepamos, sabemos que nada se sabe.

Es decir, que los hombres que nos gobiernan en este desventurado país, no han dado á los vientos de la publicidad la candidatura que han de votar en las próximas elecciones.

Pero si todavía no saben quienes han de ser los designados para ser votados por los electores, ¿cómo la candidatura ha de ser publicada? ¿Pero cuando tratan en confeccionarla?

Hasta tanto no se den las órdenes oportunas por quien maneja la grey fusionista no hay quien se mueva.

Y las órdenes tardan ahora en llegar.

Por que ya no provienen de Alicante.

Ahora, en la época presente emanan de punto más lejano, de Albacete.

Esto quiere decir, que nos

hemos vuelto manchegos.

Y por consiguiente, segregados de la provincia de Alicante.

En gran manera ha variado de aires; y héte aquí como por encanto, Orihuela se ha convertido en un pueblo de la mancha.

Y á todo esto callaba el pacientísimo Job.

Es decir, el Alcalde y compañeros mártires.

Se dejan llevar como zarandilla vieja.

La verdad es, que dan pruebas de gran abnegacion

Y á esto replicarán algunos, y dirán para su capote:

—He ahí lo que constituye la disciplina de un partido.

—No del capote, si no de la abnegacion.

Hacen bien en llevarlo con paciencia.

Lo que aquí debiera haberse hecho, era imitar la conducta de los murcianos.

Y se hubieran puesto una corona.

En aquella populosa ciudad tuvo efecto una gran reunion convocada por el Jefe del par-

tido fusionista, con el objeto de manifestar que su ideal y el de todo su partido era que se formara una candidatura compuesta de todas las fracciones políticas en que se hallan divididos los partidos á fin de que tuvieran representacion en el municipio, constituyendo un ayuntamiento puro y exclusivamente administrativo.

Esto en verdad honra á los murcianos, y en particular al

Aquí no sabemos lo que nos traerán de la Mancha.

Tal vez hoy sepan ya á qué atenerse.

Como Domingo, y dia de asueto, andarán á caza de noticias.

Es decir, en esta época de impresiones.

Por consiguiente, tambien nosotros procuraremos indagar algo; esto es si ha venido de fuera, que creemos ya habrá llegado.

Se entiende, la candidatura.

Por que por los señores de acá, nada podemos saber en razon á que ellos se hallan ignorantes.

Y lo mejor que tienen, y cuya franqueza les aplaudimos, que lo dicen sin el menor rebozo

Vamos, que se hallan á oscuras, como el resto de la poblacion.

Y á propósito de luz.

**

«El Diario» nos endilga una catilinaria por que no sabe á punto fijo que es lo que pedimos; si la luz de gas, ó la eléctrica; y además se resiente su amor propio por que le nombramos, periódico oficioso.

En cuanto á lo primero ó sea á la luz del gas, desde luego confesamos ingenuamente incurrimos en lamentable equivocacion que desde luego el colega debió con-

la luz eléctrica, y no del gas.

Pero en fin el caso es que «El Diario» no le pareció oportuno dejar pasar sin correctivo la equivocacion, siendo así que nosotros hemos hecho caso omiso como es lo procedente, de muchas y lamentables equivocaciones en que ha incurrido el colega; pero dando por supuesto que no haya sido equivocacion que le parece al colega, ¿si demandando varias clases de luces nada se hace, ninguna mejora se trata de introducir en el alumbrado, ¿si se solicitara solo de una, qué sucedería?

Qué tal vez suprimieran por artículo de lujo las cuatro candilejas que hoy alumbran la poblacion en ciertas calles, por que en otras, todavía se encuentran en los tiempos que habia que salir con linterna.

Dígalo si no la calle de arriba.

Que en la noche del domingo y lunes, no habia en toda la calle una luz para un remedio.

¡Esto se haria quizas para que los vecinos no salieran a la calle lloviendo, por temor de que cogieran alguna pulmonia!

¡Sospechamos que aun deben agradecimiento los vecinos de la calle mencionada!

Y nosotros que esperabamos como el santo avenimiento al presidente del alumbrado!

Pues nos hemos llevado gran chasco.

Apreciariamos que el organo de Mósteles (vulgo diario) que en tan buenas relaciones se halla con el Presidente del alumbrado y demás señores que forman la sociedad, interpusiera su valimiento para que se reformara el alumbrado; al menos siquiera el que hoy existe.

En adelante le llamaremos todo vez que así lo quiere Mósteles.

¿Está conforme el colega? Nosotros tambien.

SUETOS Y NOTICIAS.

Se encuentra casi completamente restablecido de la grave dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo D. Andrés Pescetto Balaguer.

Le damos nuestra mas cordial enhorabuena.

Todavía que sepamos, no se ha reunido la junta de sanidad para tomar las debidas precauciones en vista del aumento que va adquiriendo en nuestra vecina ciudad de Murcia la terrible enfermedad variolosa.

No sabemos cuando le pasará en mientes al Alcalde dar las ordenes oportunas para que se reuna la mencionada junta.

¡Si será por la pascua, ó por la Trinidad!

Nuestro colega «El Diario» en un suelto que publica en su número del lunes último, insiste que el Sr. Sarget salió para Madrid, y no para Mazarron como asegurabamos.

Que nos cuenta V.? Con que si ¡eh! salió para Madrid?

Pues no sabemos una palabra. ¡Pero cuando el colega insiste que el Sr. Sarget dió en Madrid, con su cuerpo, verdad será!

Vaya, pues muchas gracias amigo, por habernos sacado de la duda.

Y estimando, y V. dispense.

El martes dejó de existir la niña menor de nuestro amigo D. Enrique Bucardo, á quien tanto á dicho señor como demás familia, damos nuestro más sentido pésame.

Por lo visto es que «El Diario» y sus amigos en fusion formarían el designio, ó intentarían por que son capaces de cualquier cosa, que los guardias municipales anduvieran por esos muros de nuestro Padre Adán.

No de otro modo se concibe que el colega nos dé traslado para que lo agreguemos al capítulo de mejoras, por los capotes que ha estrenado la guardia municipal.

¡Pues para esta gente todo son mejoras!

Y del impermeable del Alcalde, que tambien ha sido encargado, y ha traído de Madrid la misma persona, ¿no nos dirá V, nada compañero?

Pues tambien es eso una mejora.

Es decir, en concepto del colega.

Si se consideran como mejora los capotes por que los estrenan los municipales, tambien debe considerarse como mejora el impermeable por que lo estrena el Alcalde.

¿Estamos amigo? Ante todo, lógica.

Los mozos de 18 años que aun no hayan ido á inscribirse en el alistamiento para el reemplazo del ejército del año próximo de 1890, deben presentarse en las secretarias municipales de los

referidos distritos por todo el presente mes, pues de lo contrario incurrirán en la responsabilidad y penas señaladas en la ley de quintas.

Un industrial que se dedica á vender petróleo por las calles en un carrito de mano, se detuvo el viernes por la mañana á la puerta de una casa, y cuando más distraído se hallaba departiendo con la dueña, unas niñas tomaron posesion del carrito, y en sus juegos infantiles les pareció derramar el líquido perjudicando con tal motivo al indicado industrial.

En verdad que los niños emprendieron unos juegos inocentes.

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Juez de Aguas se celebró una junta de varios herederos regantes de la acequia de los huertos, con el objeto de acordar las bases para que el señor Peral destruya la canal que se construyó para dar paso á las aguas de la azarbe de Abustente, en virtud de concesion temporal

regar algunos agricultores que sin la mencionada concesion hubieran perdido sus cosechas.

Se ha convenido en la reunion, que el señor Peral como Síndico del acueducto indicado, destruya en el inprorrogable plano de seis meses la mencionada canal, por ser altamente perjudicial para todo el heredamiento, comprometiéndose el señor Peral en llevar á efecto el acuerdo en el plazo prefijado.

Tendrá la bondad el señor Alcalde ó la comision del Rastro en tomarse la molestia de dar una vueltecita por la Casa madero, con el objeto de ver si podrá encontrar medio de penetrar en el interior del edificio?

La Casa rastro y en particular el patio se encuentra en un estado lamentable, que dá una triste idea de esta poblacion.

Asi es que por nuestro decoro debería la comision del Rastro disponer la limpieza tanto del interior del edificio como del patio, pues por lo menos en dias de lluvia, materialmente no se puede penetrar en aquel edificio

Si no estamos mal informados parece que el ayuntamiento compró unas tahullas en el camino de Almoradí con el objeto de reformar la parte de camino que se halla frente á la era alta; pero sin duda la corporacion municipal por falta de fondos ó tal vez por negligencia, no ha dispuesto la reforma de la parte antes indicada; de modo que como es un bancale por donde los carruajes han de transitar, y como de reciente ha llovido, no hay manera posible en que pasen los carruajes sin exponerse á pegar un voltetazo.

De desear sería que se diesen las ordenes oportunas para la reforma del camino indicado, ó al menos del punto de referencia,

LOS PORTILLOS



A consecuencia de las pertinaces lluvias de estos últimos dias, el Segura ha tomado gran aumento en su caudal de aguas, habiendo llegado á alcanzar en algunos puntos hasta cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Esta reciente avenida ha sido causa que una parte de los portillos que se habian construido, se hallan derrumbado arrastrando la corriente del rio.

Sensible es que despues de haber podido recabar nuestro querido amigo y paisano el Exmo Sr Ministro de la gobernacion una cantidad de relativa consideracion para la composicion de portillos que tan necesaria y urgente era su reparacion, tengamos que lamentar hoy, casi la pérdida de algunos de aquellos.

El portillo de Fajardo no solo ha sido arrastrado completamente, si no que se ha llevado parte del camino, y mucho tememos que en cuanto bajen las aguas, desaparezca por completo, como asi mismo algunas barracas y casas que se hallan situadas contiguas al indicado camino.

Lástima grande en no aprovecharse los dineros que en las obras se invirtieron, y perderse además los trabajos practicados.

Entendemos que el perjuicio irrogado reconoce por causa el que siempre se hace el propósito en ejecutar obras de consideracion con poco dinero, y esto al alcance de todo el mundo está, que es imposible.

Si los portillos que habian de construirse eran muchos y cuyas obras implicaban gran coste, entendemos debia haberse empezado por los de mayor necesidad construyéndolos con toda solidez, para que no tuviésemos que experimentar su pérdida en breve plazo; y si para los demás no quedaban recursos dejarlos para mejor ocasion.

Esto en nuestro juicio hubiera sido lo práctico.

Pero emprender unas obras de importancia que para su construccion no eran suficientes los recursos, y distribuir la cantidad para todos, debia necesariamente ocurrir lo que desgraciadamente ha ocurrido.

¿Y ahora que hacemos?

Pues nada, ahogarnos si Dios no lo remedia.

Es decir, que han sido inútiles los dineros que se invirtieron en tan urgentes y necesarias obras.

Nos hemos quedado lo mismo que estábamos.

En el acreditado establecimiento de Manuel Cánovas, Mayor 8 se ha recibido una gran remesa de pastas catalanas para sopas, de todas clases. Lo que tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros lectores y de sus numerosos parroquianos.

A comprar, pues

En la tarde del viernes llegó á esta poblacion en el tren correo de Murcia, el R. P. General de la orden de capuchinos, á fin de girar una visita de inspeccion al convento á ver si reúne las necesarias condiciones para la nueva comunidad de padres españoles.

En la mañana de ayer un individuo se paró en la plaza de la constitucion, y con el mayor desenfado y sin miramiento á las personas que por aquel sitio transitaban, se dispuso á ejecutar una necesidad apremiante, pero la pareja de servicio sin darle tiempo á que llevara á efecto su necesidad, le condujo á la alcaldia, el que registrado le fueron ocupados una pistola de gran calibre y una faca de regulares dimensiones.

El Alcalde dispuso que inmediatamente fuese conducido á la carcel.

¿A la carcel?

Por que? Por las armas ó por la necesidad?

Sepamos por qué la orden de la carcel, pues en verdad no la entendemos.

Dice el órgano de *móstoles*, que le ha escrito el *farmacéutico* (¡...!) de Beniel, diciéndole que es falso el que haya fallecido su Señora.

Con que el *farmacéutico*, si ¿eh?

No sabemos que el *órgano* de *móstoles* (antes Diario de Orihuela) ejerciera las veces de ministro de Fomento de aquellos tiempos, en que hasta se regalaban los títulos.

Y decimos esto, por que, no sabemos que en Beniel exista ningun *farmacéutico* que ejerza su profesion, y si un *intruso*, ó para que lo entienda mejor el *órgano* de *móstoles*, uno que dice es *farmacéutico* sin serlo.

Querido *móstoles*, no toque más el *órgano*, por que la opinion, ya sabe que lo hace con frecuencia.

¿QUIEN DEBE TOMAR EL CONSEJO?

De un artículo que traslada á sus columnas el diario local publicado por «El Eco Provincial» de Albacete, termina diciendo (el diario local) que mucho tendríamos que aprender del mencionado periódico.

Desde luego estamos conformes con el colega que mucho tenemos que aprender, no solo de «El Eco Provincial» si no de todo el mundo; por ser mucho lo que ignoramos, y crea que el colega que nos gusta aprender.

Lo que si estamos seguros que jamás aprenderemos es, en manejar el incensario con una mano, y el bombo con la otra; de esto tenemos completa seguridad.

No somos de esos aduladores de oficio como los conoce perfectamente «El Diario» que por la más mínima cosa, sacan á seguida á relucir el incensario por conseguir tal vez algun objeto determinado, y con lo cual en nuestro pobre entender ponen en completo ridículo á la persona á quien adulan, más bien que tributarle un obsequio.

Nosotros somos los primeros en reconocer por que no nos duelen prendas, las condiciones

que adornan al señor Ballesteros como hombre de administracion y caracter enérgico; ya ve el colega que no tenemos inconveniente en manifestarlo públicamente apesar de ser sus más decididos adversarios; pero imputarle como merecimientos hechos que ha estado muy lejos de cometer, eso no lo hacemos nosotros nunca, no solo con el señor Ballesteros, si no con el mejor de nuestros amigos, por que en vez de realzarlo, lo pondríamos en el más espantoso ridículo.

Y si nó díganos el colega.

La cruz de Isabel la Católica que ostenta en su pecho el señor Ballesteros, ¿fué debida á los importantes servicios que prestó cuando las inundaciones del Segura, y la invasion colérica?

Conteste «El Diario» por nosotros.

¿No vé el colega que todos los de Orihuela saben precisamente á qué atenerse en este punto por que son hechos tangibles que todos hemos presenciado?

Y en cuanto á la invasion colérica, ¿es que á todos no consta los que permanecieron en la poblacion, por deber unos, y por que no tuvieron por conveniente marcharse, otros?

Pues si á todos consta lo que sucedió en una y otra calamidad, ¿á qué viene ahora el colega con una adulacion ex-temporánea, que mas bien ha de ruborizar al Sr. Ballesteros que halagar su amor propio, á qué viene ahora repetimos en manifestarnos que aprendamos lo que tenemos hartos sabido del modo y forma con que hemos de comportarnos con nuestros adversarios?

El consejo que nos da, aplíquese el colega, que buena falta le hace, que el lenguaje que ha venido usando hasta la fecha al tratar de sus adversarios políticos, por más que se titule periódico independiente, no ha sido nunca el más apropiado ni el que debe adoptarse.

Dágalos si nó el artículo publicado el viernes último, que se permite decir que buena andaría la administracion si la dejaran en manos de EL ORCELITANO.

Pues aunque sea arrogancia diremos al colega, que andaría mucho mejor que en manos del que ha escrito el artículo.

Por que sabemos quien es su autor.

No oficie el colega de *domine*. Y sobre todo, no tenga sobre la mesa la palmeta, por que servirá para darle á él en los nudillos.

Y no arroje piedras al tejado ageno, por que el suyo es de vidrio.

VINO

DEL CAMPO DE SALINAS

Se vende muy superior, de propia cosecha casa de D. Francisco Abril á 5 ptas. y 5,50 cántaro, y 35 y 40 cts. micheta.

Salida de S. Gregorio, frente á la glorietta.

LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS
Dos ediciones quincenales.

Edicion económica

24 Números con mas de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de todas clases de prendas de vestir para

señoras, y señoritas y niños; ropa blanca canastillos, canastillas, ropa de camas servicios de mesa, de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora,

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja etc.

Precios de suscripcion: Pesetas 3,50 por trimestre.

Edicion de lujo.

Contiene los mismos elementos que la edicion económica y además 26 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados).

Precios de suscripcion: Pesetas 5,71 por trimestre.

Se suscribe en todas las librerías y Madrid, Calle del Principe, 14, en la librería Gutenberg.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy: San Juan de la Cruz, cf.

Santo de mañana, Santa Catalina vg. y mr.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos. No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta poblacion ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estanteria y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administracion de este semanario.

TALLER DE TALLISTAS Y CARPINTERIA

DE

JOSÉ JIMENO

HOSTALES, NÚMERO 28,

Se decoran toda clase de edificios y templos interior y exteriormente en lo relativo á esculturas de adorno, en piedra, yeso, madera y pastas.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, todo y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser tambien muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia, clorosis, escrófula, raquitismo, tisis, tos, catarros, desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo*.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. frasco.—Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vaillet, 22.

EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre	1'75 id.
Número suelto	0'15 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. **PAGO ANTICIPADO.**